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wr Osztályában H lemények továbbá a hirdetések, előflze-
1{u'lapest, VII., Erzsébetktirut 41. \ tésl és hirdetés dijak küldendők.

Kisgazdák helyzete.
Gyakran halljuk napjainkban azt 

hangoztatni, hogy boldog a paraszt, 
mert drágán értékesítheti terményeit. 
Ezen feltevésnek ellentmond az a szo­
morú statisztika, a mely a kisbirtoko­
sok pusztulását bizonyítja, a miről meg 
is győződhetünk, ha a kisbirtokosok 
helyzetét közelebbről vizsgáljuk.

Igaz, hogy drágábbak a növényi 
és állati termények, baromfiak, tejne 
müek stb. a melyekből a kisgazdák 
pénzelnek; de viszont sokkal is drá­
gábbak a husnemüek, ruhanemüek, 
szerek eszközök anyagok, szóval azok 
a használati és élelmi czikkek, a me­
lyekre a kisgazdáknak szükségük van. 
Az adó sohasem kevesebb, mig a ter­
més mindig rosszabb. Ennélfogva, a 
mit a kisgazdák nyernek a vámon, 
annál többet elfizetnek a réven, igy 
jön létre az adósság, a mely emészti 
sőt sok eselben teljesen tönkre is teszi 
a kisbirtokosokat.

A kormány és az elfogulatlan nagy 
társadalom látja a bajokat és át is van 
hatva a legjobb akarattól, de a segítés 
módjára és eszközeire vonatkozólag 
még nem jutottak el a tettek mezejére, 
hanem még mindig a bajok tanulmá­
nyozásánál tartanak. Egyik eszme a 
másik után merül fel a segítésre vonat-
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III.
Lerázva magunkról az ut porál, az ér­

dekes városka megtekintésére indultunk. Mór 
jelentékeny nagyközség a Sárvíz völgyében 
(203 m), mely a bakonyi a vértestől elvá 
lasztja. — A nagy kiterjedésű községnek ko- 
zel 10 000 lakosa van, kik között a németek 
vannak túlsúlyban. - Középpontja a városias
jellegű piac ; ezen van a 1 apucinusok zárdája 
s temploma. - Ebben van eltemetve gróf 
Lamberg Ferencz Fülöp tábornok és király, 
biztos, kit a felbőszült ulczai tömeg 1848. 
szept. 28 án pesti lanczh dón megolt. — A 
piac alsó részén áll a báró Luzinszky család 
„lánczos kastélya“, továbbá a most iskolául 
szolgáló régi vármegyeháza s a grót Lam­
berg család kastélya. Nevezetes a város az

kozólag, de még testet egyik sem öltött, 
holott a sürgősséget ezen fontos ügy­
től elvitatni nem lehet, mert kétségbe­
vonhatatlan tény az, hogy államiságunk 
legbiztosabb alapját a n agyar kisgazda 
társadalom alkotja, azért ennek jólétét 
biztositapi kell, ha a magyar fensösé- 
get fentartani akarjuk. —

Mindent csak államkormánytól 
követelni nem lehet, hanem itt közre 
kell működni az érdekelteknek és a 
társadalomnak egyaránt. Az allam és 
az intelligens gazdatársadalom nyújtson 
módot a kisgazdák értelmi fejlesztésére. 
Az állam ezt megteheti a felnőtteknek 
gazdasági irányban való kioktatása által, 
továbbá, miként elég bölcsen megkez­
dette, a minta kisgazdaságok felállítá­
sával. At intelligens gazdatársadalom 
pedig azáltal segíthet, hogy követendő 
jó példát mutat az okszerű gazdálko­
dásra, sőt arra biztatja is a kisgazdákat. 
De javítani kell a hitelüket is, hogy 
mérsékelt kamat mellett kaphassanak 
kölcsönt akkor, a midőn a földbirto­
kukban fekvő tökéjük oly si lányán ka­
matozik, sőt nem egyszer rá is fizetnek 
a gazdaságra.

A segítés mielőbbi és sikeres mód­
jára vonatkozólag egy igen érdekes 
javaslat kei ült legújabban felszínre, a 
melyet az alábbiakban megismertetni 
szükségesnek tartjuk.

Köztudomású dolog, hogy hazánk 
talaja foszforsavban szegény, a mely 
hiányt pótolni a legerősebb állati trá­
gyával sem lehet, ennélfogva ha ter­
mést fokozni akarjuk, okvetlenül fősz- 
tortartalmu műtrágyánkat kell használ­
nunk, a melyek mellett az istállótrágya 
is jobban kihasználtatik, Bebizonyított 
tény az, hogy az ősziek alá — búza, 
rozs — alkalmazott ásványi szuper- 
foszfót műtrágya, középárak mellett, 
szemben és szalmában kát. holdankint 
átlag 25 korona tiszta hasznot hoz- 
Erről kell tehát meggyőzni a kisgazdá­
kat és a mi a fö oda törekedni, hogy 
mód nyujtassék nekik arra, hogy a 
műtrágya értékét utólagosan fizethessék, 
mert legtöbb esetben a pénzhiány 
okozza a műtrágyázás elmarádását. Ha 
ez elérhető volna, úgy kötelezőleg le­
hetne elrendelni az őszieknek foszfor­
savas műtrágyázását, a mit szívesen is 
megtennének, ha a fizetés utólagos 

! lenne Ezen okból a földmsvelésügyi 
ministeriumnak össze kellene íratni a 
ga'dasagi tudósítók által községenkint, 
hogy mennyi lesz az őszi vetés és en­
nek megfelelőleg szállíttatnék a mű­
trágya kát. holdankint átlag 120 kilót 
számítva Az árát pedig kővetkező év 
november havában közadók módjára 
szedesse be. Hogy ez keresztülvihető 
legyen még több műtrágyagyárat kellene

1848-ban itt lefolyt ütközetről, és hogy itt 
született Wekeile Sándor miniszterelnök. 1*)

A város megtekintése után csakhamar 
lenyugodtunk, hogy erőt gyüjtsünk a további 
„agy menetelésekhez. — Másnap reggel, 
vagyis julius 24 én, korán talpon voliunk s 
6 órakor már elindultunk a móri szöllők kö­
zött Csókakő várának irányában. — Jó da­
rabon szőlőhegyek közt haladtunk, s minél 
magasabbra kapaszkodtunk fel a menedékes 
u'on annál nagyszerűbben bontakozott ki 
előliünk a Sárvíz - vagy Tárnokvölgyének 
szivet-lelket megvesztegető tájképe. — Jobb­
ról terül el a széles kilátást nyújtó Tárnok 
völgye, balról pedig a Vérteseknek, nyugati 
határául szolgáló meredek hegyfalui könyö­
kölnek ki a völgyre. — Hatalmas ívalaku 
kiugrásaikkal teljesen elzárják a távolra való 
látást, de egy-egy merész Kanyarulaton túl, 
ismét uj és uj perspektíva nyílik a vadregé- 
nves tájékia. - Nyolcz órakor érkeztünk 
meg a Csökakövár alatt elterülő szép gyü­
mölcsösbe, honnét a várhegy tetejére kapasz-

1*) Thirring t. m.

kodiunk fel, minden lépésünk helyét a leg­
nagyobb óvatossággal keresve a meredek és 
sziklás talajon. — A megdöbbenéssel hatá­
ros azon érzés, moly elfog bennünket, midőn 
a várhegyre való feljutáskor szóttekintünk : 
Csókakövár „egykor a Tárnok völgy ura, ma 
pusztulásnak képe, ott düledezik, ami még 
dűlhet, meredek sziklakoczkán, melyet a Vér­
tes hegyláncz vetett az itt bujdosó völgy tor­
kába, amelybe, hogy belő ne szédüljön, E 
felől keskeny mesgyén kapaszkodik a hegy 
oldalához.“ A várhegy É, K, D felől szédü­
letes meredek és csak Ny-felöl lejtős és egye­
dül innét közelíthető meg.

A Csókakő várából nyitó kilátás, amely 
óriási területet ölel föl, meglepő szép, külö­
nösen a reggel tiszta levegőjében elömlő 
napfény csodalatosán derűs világítása mellett 
s mindjárt az első pillanatra lebilincselt ben­
nünket szépségének, és nagyszerűségének 
sajátos varázsával. — Ény Dk-i irányban a 
Tárnok völgye térkép módjára fekszik lába­
ink alatt. — Benne ÉNy féle elláthatunk egé­
szen Mórig, közvetlenül alattunk fokszia Csóka
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felállítani, a mi által gyáriparunk leg- 
produktivabb alakja emelkednék.

Tekintve azt, hogy Magyarország­
ban 15,080,924 kát. hold szántóföld 
van a kisbirtokosok kezén, ebből, ha 
egynegyedrészén termelnek őszi gabo­
nát, vagyis 3.770,231 kát. holdon, a 
melyre szükséges volna a.) 120 kig. 
4,524,277 m. m. szuperfoszfát műtrágya, 
melynek hatása kát. holdankint 25 kor. 
jövedelmi többletben nyilvánul, vég­
eredményben tehát 94,255,775 korona 
jövedelmi többletet jelentene évenkint 
a kisbirtokok után.

Fokozhatnák még kisgazdáink ter­
mésüket, ha nagyobb gondot fordíta­
nának az őszi mély szántásra, a mely 
okból ha összesegitenének és a kinek 
két ökre van, az összefogna másik két 
ökrös gazdatársával és igy egy eke elé 
fogott négy ökörrel szántanák meg 
ősszel kölcsönösen földjeiket, mert két 
gyenge állattal nem lehet 20—22 cm. 
mélyre szántani, a mint azt ősszel 
tenni kell.

Mindezeknek alkalmazásba véte­
lével nem 6—8, hanem 10—12 méter­
mázsát fognak aratni egy kát, holdról. 
Ez pedig nagy külömbség és megér­
demli, hogy vele az illetékes körök és 
az érdekeltek legkomolyabban foglal­
kozzanak.

Ez idő szerint a gazdasági egye­
sületek hivatáskörébe tartozik ezen 
egészséges és nagyhorderejű eszméknek 
megvalósítását elősegíteni és ezáltal 
édes hazánk létalapját megszilárdítani. 
Ez okból tisztelettel ajánljuk ezeket 
vármegyei gazdasági egyesületünk jó- 
akaratu szives figyelmébe.

Wenninger Mátyás.

A sztrájktörvény.
Alig emlékszünk rá, hogy olyan sike­

rült, minden érdeket szem előtt tartó és 
emellett absolut modern, az idényeknek és 
érdekeknek egyaránt megfelelő, a régi ba­
jokat orvosolni hivatott javaslat került volna 
a kezünkbe, mint amilyen az ipartörvény 
második része, amelynek törvényjavaslata 
mostanában került nyilvánosságra. Alkotója 
Szterényi József államtitkár.

Korszakos mü ez és az országnak első­
rangú érdeke, hogy minél hamarább tör­
vényerőre emelkedjék. A nagy mü tisztára 
a munkások és munkaadók közötti viszony 
rendezésének van szentelve. Tudjuk mind­
nyájan, hogy ez a -viszony már olyannyira 
elmérgesedett, hogy egyik legsúlyosabb aka­
dálya az ország ipari fejlődésének. A socia 
lista agitáció által megteremtett szakszerve­
zetek a maguk házi politikájába is belevitték 
a nagy politikát, vagy hogy ők nevezik, az 
osztályharezot. A kíméletlen osdályharcz 
elvei alapján küzdöttek tagjaiknak jobb meg­
élhetéséért, a nagyobb munkabérért, a kisebb 
munkaidőért, gálád könnyelműséggel sodor­
ták bele a szakszervezetek tagjait a szrajkba, 
s évente — immár vagy tiz esztendő óta — 
millióinyi károkat okoznak a munkáltatóknak 
és egyúttal az ország össztermelésének a 
folytonos terrorisztikus bérharezok megte­
remtették a munkáltatók szervezett ellenül, 
lását, a munkaadók e szervezeteik révén 
sikerrel tudják felvenni a harczott munká­
saik ellen és újabban egyre-másra mondják 
ki a munkás kizárást. Újabban már alig hal­
lunk szrájkokról valamit ellenben annál 
többet munkás-kizárásról, amelyek végered­
ményükben ugyanazt a kárt okozzák az 
ország össztermelésénél, mint a szrájkok. 
Észrevehető hogy ugyanaz a kapzsi terror, 
amely azelőtt a munkásokat a sztrájkba 
késztette, most a munkáltatóknál lép fel és 
bízva szervezeteikben és a hatóságok támo­
gatásában, egyre-másra rendezik a munkás- 
kizárásokat. Ezt főleg a kisiparosok, az egy­
két segéddel dolgozó mesterek sinylik meg 
akik kénytelenek úgy tánczolni, a hogy a 
munkaadó szövetségeket vezető nagy tőkés 
vállalatok, akik aránytalanul nagyobb ellent- 
álló képességgel rendelkeznek, fütyülnek.

A sztrájktörvény főleg e kérdések kö­
rül forog. Hazudik az, aki azt áliitja, hogy 
egyoldalú munka a szóban lévő törvényja­

vaslat tervezete. Hajszálpontosságu paritást 
visz bele a munkaadók és munkásaik közötti 
viszonyokba, egyik félnek sem adván több 
jogot mint a másiknak. A javaslat a legtel­
jesebb mértékben elismeri a munkához való 
jogot és a munkával való rendelkezés sza­
badságát, Ami annyit jelent, hogy a sztráj­
kot jogintézménynek deklarálja. Ezzel szem­
ben jogintézménynyé deklarálja a munkáski­
zárás jogát is. A szakszervezeteket is a jog­
intézmény nívójára emeli, és megengedi, 
hogy a szakszervezetek befolyással bírjanak 
a sztrájkokra Megengedi a szakszervezettel 
kötendő kolectiv szerződéseket. Ezzel szem­
ben ugyanezen jogokkal ruházza fel a mun­
kaadók egyesületeit.

Világra szóló újítása a javaslatnak az 
iparbiróság, a mely a jövőben Ítélkezni fog 
sztrájkok, munkáskizárások vagy egyébb konf­
liktusokban, melyek munkások és munkaadók 
között előfordulhatnak. Az iparbiróságokban 
is a teljes paritás elve dominál, de még 
ennél is lényegesebb az, hogy c bíróság tár. 
gvalásait a független magyar bíróság tagjai 
vezetik és az övéké a döntő szó az ítélet 
meghozatalánál. A fölesküdött törvényludú 
nem érdekelt és a dolgokat magasabb néző­
pontból mérlegelő magyar királyi biró min­
denesetre oiyan ítéleteket log hozni, a me­
lyeknek igazságos voltához kétség nem tér.

HÍREK.
Qydszmlse. Esterházy Miksa gróf lelki- 

üdvéért f. hó 5-én Mohi Adolf esperes plé­
bános papi segédlettel gyászmisét mondott, 
a melyen az uradalmi tisztikar testületileg 
vett részt. Esterházy Miksa nevéhez fűződik 
az általa alapított Vértesaljai gazdakör, a 
mely az ő elnöksége és néhai Wenninger 
Mátyás dunaalmási főtiszt alelnöksége alatt 
rendkívüli hasznos működést fejtett ki, fő­
képpen a kisgazdák érdekeinek előmozdítása 
czéijából. A remeteségi kastély kedves gyüle­
kezési helye volt a vidék gazdáinak, a kik, 
a gazdasági viszonyok iránt rendkívüli ér­
deklődést tanúsított grófnak mindig szívesen 
látott vendégei voltak. Halála évfordulója 
alkalmából bizonnyára sok r azda kívánja 
velünk együtt, hogy az áldott lelkű főur, kit 
oly korán ragadott el a halál az élők sorá­
ból, nyugodjék bekében I —

helység majd odabb Bodajk, Söröd, Csurgó, 
Magyaralmás és ezek mögött DK-felé még 
messze-messze húzódik el a Tárnok völgy 
széles lapálya. —- Ny felé a kilátást a Ba 
konynak kékes pórázaiba burkolt vonulata 
határolja. — E fenséges képpel sajátságos 
ellentétben áll a Csókakő lí-i oldalát környező 
hegyek szakadozott szikláinak vad üsszevisz- 
sztisága. Hogy ezek szépségeit is élvezhessük, 
kihasaltunk a tátongó mélység szédítő szik- 
lapárkányára és igy már kényelmesen átte­
kinthettük az alattunk elterülő változatos tér­
szint. Velünk szemben a Vértes hcgyláncza 
húzódik ; szakadékos dolomit szikláit őserdő 
borítja, mig meredek homlokzatán hatalmas 
dolomit-padok bukkannak elő, betekintési 
nyújtván a hegység réteges szerkezetébe. —
A hcgyláncz sziklás talaját sok helyütt eső­
víztől származó barázdák szántogatták föl, 
ezek hatalmas vízmosásban egyesülnek, mely í 
ezután a hegyekközt kígyózó völgybe torkollik. I

Csókakő várát a XIII. sz.-ban a Csák 
nemzetség építette. — Idők folyamán több • 
család bírta a nem nagy terjedelmű, de ma­
gas fekvése miatt nehezen hozzáférhető vá. 
ral- 1543 tói kezdve többször került törölt 
kézre, A X\ 111. sz. elején megszűnt vár- 
szerű jellege s lassankint pusztulásnak indult.

A vár megtekintése után Csákberény 
felé vettük utunkat, a hová 11 óra tájban 
érkeztünk meg. A Vértesek D i tövében lekvő 
szép magyar nagyközségen keresztül haladva 
csakhamar a gróf Lamberg uradalom hatal­
mas vadaskcrljébe értünk, melynek ritkás 
erdejében való jó másfél órai gyaloglás után 
megpihentünk és megebédeltünk. — Ismét 
felkerekedve, 2 órakor érkeztünk a német

lakosságú Gánt községbe, hol egész utunkon 
először is utoljára láttunk oláh czigányokat, 
azokat is csendőr szuronyuk között, holott 
még odahazza azzal akartak ijesztegetni ben­
nünket, hogy e czigányairól hírhedt vidéken, 
könnyen meggyűlhet a bajunk velük. — Gán- 
ton egy kis frissítőre betértünk, egyébb hiá­
nyában, egy kurta korcsmába, hol ugyancsak 
nagyot néztek a szokatlan vendégeken. —- 
Nagy időre tudtuk előkeriteni a csak néme­
tül beszélő korcsmárosnét, kinek annyit a im­
ponált a szokatlan vendég sereg, hogy tisz­
teletére — ad captandam benevolentien — 
összes apró gyerekeit még meg is mosdatta.

Gántról a pörös erdőn Kakas-réten Ho­
sszú hegyen keresztül értük el Kőhányás 
pusztát mely a Vértes főgerinezének legmé­
lyebb (313 m) nyergén, erdők közt fekszik.
’ Ezután a köhányástól ÉK-re elterülő Eper­
jes hegyre kapaszkodtunk töl s gyönyörű szál­
erdőben folytattuk utunkat legközelebbi ezé- 
lünk, a gesztesi várromok felé. — De a sürü 
erdőben szertoágozó vágások utvezetőjében 
csakhamar ismét eltévedtünk. A sürü erdő­
ben való útkeresésnél hirtelen egy kényei 
mesen heverésző, hatalmas vadkanra buk­
kanniuk, ami izgatottságunkat csak még in­
kább növelte. — Ezen körülmény azután 
hamarosan eloszlatta az ut megválasztásá­
ban támadt nézeteltéréseket s a lopodzó 
macska mozdulataival hagyluk el e helyet 
hol a vadkan közvetlen közelsége kissé meg­
félemlített bennünket. -- Izgult lélekkel s a 
faradságtól elbágyasztott tagokkal osontunk 
tova a sürü őserdő lombozatától árnyékolt 
mély utón. — Hosszas bolyongásunknak 
azonban kellemes vége szakadt, — Az isme­

retlen helyen egyszer csak, uramfia kivel 
találkozunk, mint a majki tanító úrral és 
kedves családjával, akiknek lekötelező szíves­
ségét épen előző nap volt szerencsénk élvezni 
Majkon. —■ Persze volt meglepetés és öröm 
mindkét részről és alig győztük elbeszélni 
előző napi élményeinket és azt, hogy mikép 
jutottunk ezen helyre. — Csak akkor tudtuk 
meg, hogy közvetlenül a geszlesi várhegy 
tövében állunk, — amit edeig a sürü erdő 
miatt egyébbként nem tudhattunk — és, hogy 
a tanító urék is oda igyekeznek — Vígan 
haladtunk tehát a várhegy alját Ny ról sze­
gélyező szorosból fel a csigavonalban vezető 
úton és V* 6-kor érkeztünk meg Gesztes vá­
rához. — Ez komor ránezos homlokával 
E ra néz és két hegyszoros közé ékelt 404 
m (Thirring szerint csak 352 m) magas ku­
pon, erdőben lappang, honnan a völgykatlan - 
ban szerénykedő hasonnevű falucskát váral­
jául annyi szazad óta őrzi s a Kozma és 
Csákvár felé haladó szorosokat védi,

Gesztes vára építészeti szempontból töké­
letesebb a többi Vértesi várnál és kezdettől fog­
va királyi vár volt. — Keletkezésérő. nincsenek 
biztos adataink, Zsigmond király és Mária 
királyné, Albert herceg, Ulászló király is tar­
tózkodtak itt utóbbi vadászattal és inada- 
rászattal töltve idejét. — A vár többször 
került a törökök hatalmába, 1605 ben pedig 
őrsége Bocskayhoz pártolt, — Komáromvár- 
megye megrongált falait helyreállitatta, de 
a később elhagyatott vár a kincsások turká- 
lásai s az idők viszontagsága folytán, csak 
hamar romokba dőlt. — Ma a caákvári Es­
terházy Mmricz gróf tulajdona. 1*)
1‘) Náez ús Thirring i. m. Folyt, küv,
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Személvi l\ir. Piri Károly szénái evang. 
lelkész folyó hó 20-án, István király napján, 
az évenként szokásos Istentiszteletet itt fogja 
megtartani a tatai ev. ref. templomban.

ßucsu Tóvároson. Porcinkula napján 
tartatott bucsuvásár. mely alkalommal a ka. 
puczinuaok templomában Mohi Adolf espe­
res plébános nagymisét mondott fényes se­
gédlettel. A magyar szent beszédet Patyi 
Gyula scgédlelkész, a németet Páter Antal 
mondotta nagy épülésére az ájtatóskodó kö­
zönségnek. Délben a zárda vendégszerető 
falai között diszebéd volt, a melyen sokan 
vetlek részt a Kapucinus rend tisztelői közül. 
Számos toszt hangzott el, a melyek közül 
első volt Patyi Kamii házfönöké, aki meg 
emlékezve a tatai rendház megalapítójáról, 
éltette annak jelenlegi kegyurát Esterházy 
Ferencz grófot. Második felszólalásában po­
harát emelte a nagymisét mondott és a gyón 
tatásban fáradhatatlan Mohi Adolf esperes 
plébánosra és a két ünnepi szónokra. Mohi 
Adolf esperes a járás országgyűlési képvise­
lőjét éltette, a ki pedig a Kapucinus-rendre 
kívánta az Isten áldását, végül Pongrácz F. 
nyug. esperes plébános Dr Báránszky Gyula 
ügyvédet, mint a kath. népszövetség kikül­
dött szónokát köszöntette fel, a ki nyomban 
felelt és a kath. népszövetség felvirágzására 
ürítette poharát.

Mépgyillés 'Tóvároson. A katholikus 
népszövetség folyó hó 2-án Tóvároson nép- 
gyülést rendezett, a melyen igen számosán 
vettek részt a helybeliek és vidékiek közül. 
Dr. Biránszky Gyula ügyvéd, a központból 
kiküldött szónak magyar és német nyelven 
fejtegette a népszövetség czélját és hatalma­
san verte vissza a népszövetség ellen inté­
zett támadásokat, Utánna Szabó Bertalan 
dunaalmási kántortanitó szépen átgondolt 
beszédben, a történelemből bizonyította be, 
hogy egy nemzetet csak a vallás boldogíthat. 
Majd Patyi Kamii kapucinus házfőnök, mint 
helyi igazgató olvasta fel a tóvárosi és vi­
déki csoportvezetők névsorát és beszámolt 
a tagmozgalomröl. Végül Világhhy Gyula 
orsz. képviselő, mint a népgyülés elnöke, a 
ki megnyitó beszédében szépen bebizonyította 
azt, hogy a szövetségi törekvések távol álla­
nak a politikai pártszempontokből, köszöne­
tét mondva a megjelenteknek és a szónokok­
nak a népgyülóst berázta, a mely a legkisebb 
rendzavarás nélkül, a legnagyobb lelkesült- 
séggel folyt le.

&i jegyxő. Szöllős községben a múlt 
szombaton megejtett választás alkalmával 
győztesként Rákóczy Lajos 14 szótöbbséggel 
került ki, kiben a község egy szorgalmas, 
törekvő, s minden tekintetben állásának meg­
felelő egyénre talált.

Kinevezés. A vármegye főispánja Végh 
Kálmán már előzőleg kinevezett rendszere 
sitett dijnokot magasabb fizetési osztályzat, 
ban a tatai főszolgabíró1 hivatalhoz osz­
totta be.

Qtltletikai verseny. A tatai és tóvárosi 
iparosok és iparos ifjak köre elnökétől nyert 
értesülés szerint az általuk holnap rende 
zendő Athletikai verseny Tóvároson nem a 
„katonai gyakorló téren“ hanem Brüll lg- 
nácz fatelepe mellett lévő síkságon fog meg­
tartatni mely után este 8 órakor Tóvároson 
az Esterházy szálloda nagytermében Tombola 
estélyt rendeznek. Itt osztatnak ki a dijak is 
a verseny győzteseinek.

3 dijnokok biztosítása. A munkásbiz- 
tositásról szóló 1907 évi XIX: t. ez. szerint 
az összes állami és törvényhatósági napi 
díjasok bejelentendők. Erre a körülményre 
felhívjuk a hivatalok vezetőinek figyelmét, 
amely betegség esetén segélyben, azonkívül 
ingyenes gyógykezelésben részesíti a dijno- 
kokat.

Kinevezés. Bárány Pál építőmestert, a 
kisbéri mkir. állami gazdaság építészetének 
vezetőjét a földmivelésügyi miniszter mkir. 
építőmesterré nevezte ki,

9« az adónegyed. Beléptünk már ez 
év harmadik adónegyedóbe is, a legerősebb 
adófizető napok mégis augusztus 1—lő-ig

tartanak, s ezentúl már késedelmi kamat jár 
a benem fizetett adó után, ami nagyobb 
összegnél már jókora summára rúg. Ép ezért 
még elég jókor figyelmeztetjük polgártársa­
inkat, hogy a 111. negyedi adójukat augusz­
tus 15 lg fizessék be.

Telolvasás. A tata tóvárosi kereskedő 
ifjak elnöksége ez utón értesíti az egyesület 
tagjait és az érdeklődő közönséget, hogy Dr. 
Pogány Jenő, az egyesület ügyésze f. hó 
12-én szerdán este 8Va órakor az egyesület 
helyiségében as uj „végrehajtási novelláról“ 
ismertető felolvasást tart.

Pályázat. A m. kir. pósta távirda és 
távbeszélőnél 80 gyakornokjolölt vétetik föl. 
Ezen állásokra az 1883, évi 1. t-cz 14-ik 
§-a értelmében azok az ifjak pályázhatnak, 
akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú 
más tanintézetet, érettségi vizsgával, sikere­
sen elvégezték, 18 életévüket már betöltőt, 
ték és magyar állampolgárok. — Bővebb 
felvilágosítást a helyi pósta táv. hiv. vezető­
sége ad.

Szivar darusítás beszüntetés® i A
mkir. Pénzügyminisztérium f. évi jul. 3-án 
kelt 74960 számú rendeletével a belföldi 
gyártmányú és alig pár éve forgalomban levő 
E. R. betűs Rosita szivar további készítését 
és a jelenlegi készlet kifogyta után annak 
eladását beszüntette, inert ezen szivarok a 
tapasztalat szerint a kelendőségnek nem ör­
vendenek.

Kévé» a pad. Miután a sétáló közön­
ség a tópartra van u’alva, ennélfogva az ott 
elhelyezett néhány pad nagyon is kevésnek 
bizonyult; felkérjük tehát az illetékes körö­
ket, ha a közönség kényelmére több pad el­
helyezése iránt intézkedni szíveskednének.

Hí kör Tóvároson. A „Tatai és Tóvá­
rosi Társas Kör* intéző bizottsága a in. hő 
22-én Tóvároson a „Sport* kávéházban tar­
tott értekezleten a kört megalakultnak mon­
dotta ki azon módosítással, hogy a kör czi 
mét „Tata és Tóvárosi Közművelődési Kör“- 
re változtatta.

3 kisgazdákért. A földmivelésügyi mi­
nister leiratban értesitette a vármegyét, hogy 
tekintettel a nagy takarmány hiányra, megen­
gedte a kincstári erdőkben a lombozást, 
egyben felhívja a vármegyét, hogy ezt sür­
gősen tegye közhírré a vármegyében.

Sthletikai márkázás A Kisbéri ifjúsági 
Torna Club m. hó 17-én ünnepelte fennállá 
sának 3 éves jubileumát, amely alkalommal 
az ászári réten nagyobb szabású versenye­
ket rendezet a közönség élénk érdeklődése 
mellett.

Tsnyészdllafok beszerzése. A földmi­
velésügyi miniszter legutóbb elvi határozat- 
ként kimondotta, hogy a legelő közbirtokos­
ságok nem kötelezhetők a közhasználatú te- 
nyészapaállatok beszerzésére, mivel ezen 
köteloze tség elsősorban mindenkor a közsé­
get mint erkölcsi testüleiot terheli.

Olcsó marha. Horváth Szlavonország- 
ban uz ide gyönge szénaterinés következtében 
az állat-állomány jelentékeny része eladás 
alá kerül. A vétel iránt érdeklődőknek a 
horvát mezőgazdasági bank részvénytársaság 
Zágrábban szolgál kellő felvilágosítással.

Kincstári vetőmag a gazdáknak Da­
rányi földmivelésügyi minister elrendelte, 
hogy a kisbéri ménesbirtok gabona és egyébb 
terménykészletből, az erre alkalmas minőségű 
magvak, vetőmagul mindazoknak a gazdák­
nak kiadandó, akik eziránt a ménesbirtok 
igazgatóságához fordulnak, készpénzfizetés 
mellett. Eladási ára budapesti tőzsdei árak 
szerint állapillatik meg.

3 magyar újságírás szenzácziófa I A 
Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja 1 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti tö­
rekvések egyetlen hü és kérhotetlen szószó­
lója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős 
szerkesztő : Hacsak Géza. Naponkint 125.000 
példány! Egy szám 2 krajcár. A nap előfi­
zetési ára: Egy évre 16 K, félévre 8 K, 
negyedévre 4 K, egy hónapra 1 K 40 fillér.

3 h®sseni Úgy. A földmivelésügyi 
minister rendeletül intézett az összes törvény 
hatóságokhoz, hogy szigorúan rendeljék el a 
hesseni legyek pusztítását. A legjobb véde­
kezés a csalogató vetés, melyhez a legszi- 
láüyabb vetőmag is megfelel. A veszedelmes 
legyek petéiket ezekbe rakják be, mikor az­
tán a rendes vetés ideje elérkezik, akkor a 
csalogató vetés jól alászántandó. Ügyelni 
kell arra is, hogy a vetés egészben a föld 
alá kerüljön. Czélszerü a vetések lehenge- 
resése.

T«h4r feliem — fekete czipó díszére 
válik hölgyeknek, uraknak egyaránt. Fehér 
jellemhez sok minden ékes tulajdonság utján 
jut az ember, de fényes, fekete czipőhöz 
csak egy módon, ha „Noxin* czipőkrőinet 
használ. Ez a krém el van terjedve az egész 
világon s versenyen kivül áll már.

Sörárpavásár Pozsonyban A aörárpa- 
vásár rendező bizottságát jul. 20 án alakították meg. 
Pozsonyban a nyugotmagyarországl gazdasági egye­
sületek kiküldöttjei. A vásár elnökei lettek . Pál Ily 
István gróf diszolnök, Bartnl Aurél elnök és Meiey 
Uyula társelnök. A rendező bizottság tagjai : Je­
szenszky Pál az O. M. G. E., Sendloin János és 
Wolff üoró dr. a pozsonyi koroakedelm! kamara, 
Demany Vilmos, Yépy Pongráez Ödön, Kaehelmann 
Károly, Kudnyánszky János, Ordódy Lajos, Koszto­
lányi István a barsmegyel, Ká mán Rudolf, Váozy 
Ambrus a komárommegyel, Majláth Géza gróf, Hnn- 
zely Gyula, Ruszjnkó Antal, Illés Ödön, Buttlor Er­
vin báré n nógrádmegyol, Emődy József, Leiden­
frost Károly, Engel Henrik, Blum Sándor, Gosztonyl 
Gyula, Czobor Béla a nyltramegyei, Pálffy Béla gróf, 
GUlcher Jakab, Popper Emil, Poliák Gyula és Kistér 
Miksa a pozsonymegyel gazdasági egyesület, Mil­
lióiét- Imre a terményértékesítő vállalat részéről. 
Vásárigazgatók lettek ; Horváth Jenő, Herezmanszky 
Imre, Levatlch László, Ágoston Miklós és Siklaki 
Iván. A rendező bizottság a vásár rendezés teendőit 
az összes részletekre kiter.jedólog megállapította s 
a vásár határnapjául folyó évi aug. ló ét tilzte ki, 
amely napon a vásár a pozsonyi Bellevue tágas és 
világos helyiségeiben fog megtartatni. A vásáriránt 
az osztrák, a nemet és különösen nz angol sör- és 
malátagyárosok és kivitelt ezégok körében nagy az 
érdeklődés. A bizottsághoz naprél-napra nagy szám­
ban érkeznek tudakozódó levelek. A végleges ér­
tesítőket most küldi szót a bizottság Ausztriába, 
Hollandiába és Angliába. A vásár jelentőségét fo­
kozni fogja, hogy a vásárra beküldendő legszebb 
árpák mintáiból megfelelő gyűjteményt fog küldeni 
a rendező bizottság a f. évi berlini és londoni nem­
zetközi sörárpa kiállításokra.

Sltolonczolf eztgánvoh A dános! rabló- 
gyilkosság óta ugyancsak rossz idők járnak 
faraó seregére. Legutóbb a tatai főszolga 
bíróság és csendőrjárőr bánt el velük rövi­
den és alaposan. A csondőrség ugyanis a 
mull héten mintegy 30 tagú karavánra akadt, 
a mely kereket akart oldani, de nem sike­
rült. Az egész karavánt Tatára kisérték, 
kocsijaikat és lovaikat elkobozták, a czigá- 
nyokat pedig a fehérmogyei határra kisérték, 
honnét valószínűleg hasonló módon szállítják 
őket tovább, mig az ország határát el nem 
érik. A kóbor czigányok egyébbkónt az újabb 
időben mind Oroszországba igyekeznek.

Tiäibusz ! A legKitünőbb magyar élez 
lap. Páratlan népszerűség! Remek szöveg, 
pompás képek I Mesésen olcsó! Egy szám 5 
krajezár A Fidibusz előfizetési ára: Egész 
évre 6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K 50 
fill., egy hónapra 50 fill. Mutatványszámokat 
küld a kiadóhivatal: Rökk Szilárd-utcza 9

Spilhos ©illám Duna Almáson, a klos 
teincuburgi apátság gyón! pusztáján hétfőn 
délután 4 órakor nagy veszedelmet és kárt 
okozott a lecsapó villám. Mint értesülünk, 
Bognár István urassági juhászt agyonsuly- 
tóttá úgy, hogy ruhája is foszlányokban sza­
kadt le rólla, s rajta kivül 202 drb. birka 
és a juhász kutyája is áldozalul eseti a gyil­
kos villámnak.

Sí Fényképészeti kellékek
gyári áradon HaphatóH: =

ENGLÄNDER és TÁRSA
PAPIRÜZLETÉBEN TATA.
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FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Beáeotat^V^KözgontlJVAroshA^^áro^kóret)

‘"^(Jn^tépészeli és festészeti műtermében

BUOAPtSl VII.. BÁÉII-ÚI 30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnaggitások, aquarell- 
és ola|feslmémjek. Másolások selyemre, 

•á, unitra. Iára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb.. 
■ I Oveglestményekkel. Portellánba égetett fényképek sir 
Jvakra stb. Mlrélüüldlek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Dr. KOVÁCSBOGDÁNY

Dobosa 2 kor. _
Postai szetkQidés .Fehér Galamb* gyimurtii

Budapest, huhoAria-körut »3 
jU^h£ómmd«i^igyttrbewsdrojmébeft

Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 8 kor. Kapható 
Postán küldi KORONA-GYÓGYSZERT Aß Budapest, álvla.tér

Meglepő haladás!

CHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmikig vétett ezer, melt «niadÄrfaJU Mt* 
get o lakiéban ép úgy, mint mindennemű herejrdl, 
és le véle étű i ős egyéb kert- és véleményben kártékony állai* 
bäkat és azok petéit ssoonal megöli.

Legmegbízhatóbb védöszer esnnjrofp é# deráM síién.
Használati utasítás szeriét való eljárás itttolt tttlt—ltjuk r 

a feltétlen eredményt

VetérkSpvia.lék Ms0*rer«áe r*emd

DIAMANT és VADAS
Budapest« VII., Damjanich-». 3B. — Telefen 81-

• <Ia

•1.

szerencséje paranan:
■ t . ■>

Vásároljunk osztály- 
sorsjegyet csakis vf';

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
BUDAPEST. KAROLY - KÖRÚT 20.

ur, uw» »Vi*

KÉZPASZTÁIA
8 nap alatt Hitesse Imi 
t= Tégelye K 1*20 =*

Dr. KOVÁCS gyógytára 
Budapest. Oyár-ulcza 17.

„Tellett-titkok“ Ingyen.

[Ha fáj a feje ,
Beretvás -MI GR A IN- pasztillát,
l dobot I kor. 20°fillér. P"- ‘'bUnden^'ón«‘Jrtíbtn'to drogériában kopható

BERETVÁS TAMÁS «SST KISPEST.
Ingyen postai »«álUlis i dobos rendelésnél

Szállodás;
4apes«.VI..V*eel-ka#et 88.ee.

100 «tóba 2-20 K iél (sllsbh. Wst^íálás. 
... _ f*t és rillsnyviligilálMl «vett ferdék, | 
J I idssáno kávéhás. éUsism. VUlamos .eseti

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÄSSY-UT 39. SS.

Elsőrendű konyhai_____________ Naponta teneestélyl

Dr KOVÁCS I
hemopatlai rendeli-intézete

Ideit hstsgidgeákSB 
peaitddh taimira

BainpMt, Vácit-körnt 18. zz.

megállóhely u 'tnttf j,álysnd»uek

«ÄTZERr•xormearul tltértnfesk ti u 
ellátta ti «hősek terjedve.

Első te legnagyobb 
lalykte allan védfl tteaa

2

NOXIN
LEGJOBB

CZIPÖ-

KRÉM

' A? - a;

Köhögés.
a ki m

A.' ”•

egészségét szereti meg is óvja 524a. 
Ilit. bizonylat tanúskodik arról, hogy

iX? '§Á^-SiÁ. '• SÍAf v

a K A I S E R-ftie

X

szabadalmazott!
KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.
Hochsingcr testvérek Budapest.

>■mi

mellkaraníella 3 fenyővel kitűnő 
hatású, orvosilag kipróbálva. Köhögés, 
rekedtség, katarus, elnyálkásodae 
gégekatarus, hörg- és görcshurut 
esetén. Csomagja 20 és 40 f. Doboz 
80 f. Kapható Tatán, Stiehl Géza és 
Tóvároson, Menich Dénes gyögy-

X

Folyékony

ISOMATOSE
jó szolgálatot tesz gyenge 
gyermekek és felnőttek 

táplálkozására.
Kapható:

gyógyszertárak és drogériákban.

szoreszoknvl.

Ä SW»® í óö

MMnMHMNMRBRWRHKR
ELADÓ HÁZ.
Tóvároson Gyár ulcza"27 ik számú ház 
szabad kézből eladó. Tudakozódni lehet

:: Berger Ferencznél. ::

Eladó szöllö termés!
Ltisztig Sándor 

Ácsi Ernő major pusz­
táján 14 hold szöllő ter­
més eladó. — Ebből fele 
csemege fele bor szöllő*
Srlel^ezltetni a tulajdonossal ácson.

Nyomatott Engländer és Társánál, Tata, Lapkiadótulajdonon: Engländer Jakab Tata


